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汕头市金山中学

2015－2016学年度第一学期高二年级历史科期中考试（理科）

                                          命题人：袁秀珍

一、单项选择题Ⅰ：（本大题共40小题，每小题1分，共40分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。）

1.下列史实符合西周确立的宗法制继承原则的是

A．唐太宗通过玄武门之变继位         B．宋太宗继承兄长宋太祖之位

C．明太祖因太子亡指定嫡长孙继位     D．清康熙帝死后传位于皇四子

2．曲辕犁的出现是中国古代农具改进的一大突破。曲辕犁最早出现在

    A．春秋战国时期                     B．秦汉时期

    C．隋唐时期                         D．明清时期

3．潮汕方言当中，男人意为“打捕”，女人意为“煮娘”。这可能反映了古代潮汕地区

A．男女分工明确，以家庭为生产单位    B．纯粹的海洋渔猎文明，不存在农业生产

C．女性居于家庭主导地位，男性地位不高  D．男女平等，排斥男耕女织的生产模式

4．“精耕细作”是我国古代农业生产技术的主要特点。下列关于它的叙述，不正确的是

A．促进了土地资源的开发利用      
B．突出特点是少投入多产出

C．发展的主要动力是小农经济      
D．提高了农业生产技术水平

5.古代雅典政治中，最能够体现直接民主特点的是

A．五百人议事会  B．公民大会  C．十将军委员会  D．执政官制度

6．古希腊民主制和罗马法共同的本质特点是

A．主张法律面前人人平等         B．维护奴隶制

C．保护男子的政治权利            D．外邦人均无政治权利

7．“我以我自己以及妻子的名义宣布，我们将衷心接受这个宣言……我们将以英国议会制定的法律作为治理这个国家的准则……“他面色严肃地当众宣布，然后戴上王冠。文中的“宣言”是指：

A．《权利法案》   B．《1787年宪法》    C．《独立宣言》   D．《人权宣言》

8.下列法律文件中，赋予议会制约政府的权力最小的是 

A．1689年《权利法案》          B． 1787年美国宪法

C．1871年《德意志帝国宪法》    D． 1875年法兰西第三共和国宪法

9. 下列条约的签署，既刺激了列强瓜分中国的野心，又促使中华民族觉醒的是

A.《天津条约》        B．《北京条约》       C.《马关条约》     D．《辛丑条约》

10.近代中国经济结构发生了深刻的变化，其中自然经济

A. 完全消失      B. 逐步解体         C. 开始出现         D. 日渐强盛

11．史学界认为，洋务运动“迈出了中国近代化第一步”。“近代化第一步”是指洋务运动                                                                  

   
A．创办了一批近代军事工业  
      B．创办了一批近代民用工业      


C．引进西方先进科技进行生产       D．开始在中国发展资本主义

12．它“标志着（近代中国）以坚决排除现代思想和现代技术的途径来解决中国问题的最后一次努力。”它应该是指

    A．清末新政                    B．辛亥革命

    C．义和团运动                  D．新文化运动   

13.中国近代民族资本主义发展的黄金时期是

 A.太平天国运动时期           B.洋务运动时期 

 C.抗日战争时期               D.第一次世界大战时期

14.近代，中国电报事业开始发展起来。中国人自行架设的第一条有线电报线是在

 A．台湾　     B．天津　      C．广东　      D．湖北

15．“上帝、黄金、信仰”，这三个词最适合用来表达哪个事件的主题

  A．新航路开辟           B．工业革命   

  C．英国资产阶级革命     D．法国大革命  

16.17世纪，凭借强大的商队垄断世界航运业，成为“海上马车夫”的国家是

A.葡萄牙         B.西班牙   C.荷兰          D.英国

17．英国工业革命中普遍出现了一种“由需要导致发明的模式”，这一模式最早体现在

A．毛纺织业的发展      B．交通运输业的发展

C．棉纺织业的发展      D．蒸汽机的发明

18. 如果要给19世纪末德国历史概括一个主题的话，最全面恰当的是 
A．结束分裂               B．迅速崛起          

C．陷入战争               D．和平统一

19．有学者断言：“没有美洲这片海外给养地，没有在其上辛勤耕耘的非洲奴隶，或许根本就不会有‘欧洲奇迹’和工业化革命。”其主要观点是
A．“工业化革命”开始于美洲            B． 殖民扩张推动“工业化革命”

C．“欧洲奇迹”成就“工业化革命”      D．“工业化革命”在全球扩展

20.十月革命后，苏俄为集中全国的财力、物力进行国内革命战争，推行了
 A.新经济政策             B.斯大林模式         

 C.自由放任政策           D.战时共产主义政策
21．下列关于苏俄新经济政策的说法中，错误的是 

 A.为克服战时共产主义政策所引发的危机     B.以粮食税代替余粮收集制

 C.有利于国民经济的恢复                   D. 取消自由贸易，实行实物配给制 

22．面对空前严重的经济危机，美国推行了罗斯福新政。罗斯福新政的重要特点是

    A．自由放任            B．重农抑商       

    C．重商主义            D．国家干预经济

23. 罗斯福所推行的新政措施中，《全国工业复兴法》主要调整了
A.金融市场秩序            B.企业关系和劳资关系    

 C.农场主与国家的关系      D.资本主义国家间的关系
24．“二战”结束初期，美国先后推出杜鲁门主义和马歇尔计划，这两个计划的相同之处

是

A．扩大美国在欧洲的影响         B．促进美国经济的恢复 

C．援助希腊、土耳其             D．缓和美苏关系
25.二战后，发达国家干预经济的方式不包括：

A. 实行国有化，建立国营企业     B. 制定指令性计划

C. 扩大政府的开支               D. 政府直接采购

26.20世纪80年代中后期，在苏联推行改革的领导人是

 A. 赫鲁晓夫     B. 勃列日涅夫      C. 斯大林     D. 戈尔巴乔夫

27.与两极格局瓦解直接相关的事件是
 A.杜鲁门主义的提出        B.欧共体的成立       

 C.东欧剧变                D.苏联的解体
28.新中国初期作为施政纲领并起着“临时宪法”作用的是

 A.《中国人民政治协商会议共同纲领》                      

 B.1954年《中华人民共和国宪法》

 C.《中华人民共和国中央人民政府组织法》                    

 D.《中华人民共和国民族区域自治法》

29.社会主义制度在中国基本建立的标志是

 A.中华人民共和国的成立        B.1954年宪法的通过

 C.三大改造的基本完成        D.十一届三中全会的召开

30．1952年，中国工农业生产就超过历史最高水平。这现象出现的根本前提是                                  


A．新中国的成立               B．过渡时期总路线的提出


C．“一五”计划的执行
          D．“社会主义三大改造的完成

31．“清除帝国主义在中国的残余势力，取缔帝国主义在华的一切特权。”这一新中国初期

的外交方针被称为

    A．“打扫干净屋子再请客”     B．“另起炉灶”  

    C．“一边倒”                 D．和平共处五项原则

32.新中国建立初期，对农业进行社会主义改造的方式是
 A.组织农民加入合作社           B.公私合营        

 C.将土地分配给农民             D.组建人民公社
33．《人民日版》某年的元旦社论以《乘风破浪》为标题，提出“鼓足革命干劲，迎接第

二个五年计划！”的口号。据此判断，该份日报最有可能出版于

A．1956年


B．1958年


C．1966年


D．1978年

34 .十一届三中全会确定的党和国家的工作中心是                                                            

  
A．解放思想、实事求是    
B．拨乱反正

   
C．经济建设       
        D．改革开放

35.关于改革开放后的中国外交，下列说法正确的是
A.与日本正式建交                         B.提出“一边倒”的外交方针
C.积极开展多边外交                       D.首次提出和平共处五项原则
36．农村经济体制改革的成功，促进了城市的改革。城市经济体制改革的中心环节是              

A．增强企业活力                    B．政企分开，简政放权

C．发展多种所有制经济     
       D．实行按劳分配

37．传统观念认为，市场经济是资本主义特有的，计划经济是社会主义的基本特征。初步

改变这一传统观念的是                                       


A．十一届三中全会     
B．“视察南方谈话”


C．中共十四大          
D．中共十五大

38．1992年中共十四大提出我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。这一体制是指资源的优化配置                                               

A．以市场调节为主                  B．以政府宏观调控为主 


C．完全由市场配置                  D．通过政府计划实现

39．党的十一届三中全会以来逐渐形成的全方位对外开放的新格局，正确的表述是 

A．经济特区——沿海经济开放区——沿海开放城市——内地

B．沿海开放城市——内地——经济特区——沿海经济开放区

C．经济特区——沿海开放城市——沿海经济开放区——内地

D．沿海经济开放区——经济特区——沿海开放城市——内地

40．21世纪初，中国为了实现与世界经济全面接轨而加入的国际组织是

A．上海合作组织 B．关贸总协定      C．亚太经合组织       D．世界贸易组织

二、单项选择题Ⅱ：（本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。）

41. 西周时期有“刑不上大夫”的原则，那么对大夫的行为具有约束作用的是

 A.禅让制       B. 礼乐制       C. 九品中正制       D.察举制

42．在一次公开课教学中，有这样一道题：谈谈你对古代中国政治制度的认识。某学生答

题要点如下，你认为不准确的是

    A．分封制与宗法制互为表里，宗法制在政治制度方面的体现就是分封制

 B．春秋时期，分封制瓦解，出现了“礼崩乐坏”的局面

 C．唐朝统治者运用中央机构的权力制衡来维护自己的专制“统治”

    D．内阁的设置实质上恢复了丞相的职权，是明清时期君主专制的重要内容

43．有学者分析到中国古代某一土地制度时说：“封建时代，四封之内，莫非王土，食土
之毛，莫非王臣，土地为封建贵族所专有。”这一土地制度是指

 A．井田制                             B．地主私有土地
    C．君主私有土地                       D．均田制          

44．建国后，在黄淮地区相继出土了一些汉代铁铧和铁犁壁（起松土、碎土、起垅的作用），这些文物可以印证当地在汉代

 A．刀耕火种方式已经普及           B. 耕作农具得到改进

  C. 铁器开始用于农具制造           D. 使用了先进的曲辕犁

45.“如果在夜里行窃的人被人当场杀死，则这种杀人的行为被认为是合法的。”（《十二
铜表法》第八表，第十二条）以上规定的反映的实质是  
A．《十二铜表法》十分严酷野 蛮             B．极力维护私有财产
C．此法典保护了雅典人民的利益       D．重视良好道德的培养
46．“一群法兰克人穿着东方服装，坐在地毯上进食，他们享用以前欧洲从来没有的咖啡、

柠檬、胡椒等食品；他们用支票甚至信用状做生意。”这一情景最早应出现在

    A．14—15世纪      B．15—16世纪     C．17—18世纪     D．18世纪中期

47.列宁曾说，1871年“法国的资本主义发展还很不够……还没有工人政党……大多数工

人甚至还不很清楚自己的任务和实现这些任务的方法。”列宁认为当时的法国

 A.工人政党还不成熟                       B.没有出现工人运动
 C.没有进入资本主义社会                   D.不具备推翻资本主义制度的条件
48．马克思说：“蒸汽大王在前一个世纪翻转了整个世界，现在他的统治已到末日；另一

种更大得无比的革命力量的火花将取而代之。”这“革命力量的火花”是指


 A．核能 
       B．无产阶级        
C．煤炭          
D．电力

49.1929—1933年发生了一场席卷资本主义世界的经济危机。当时人们最有可能的体验是
  A．“牛奶面包价格都涨到天上去了”  
  B．“找工作比买彩票中奖还要难”
  C．“整个西方世界象一潭死水般平静”  
  D．“为共渡难关各国变得亲如兄弟”
50．1921年前，苏维埃政权一直把农民出售粮食和其他农产品的行为宣布为投机倒把，甚至视为反革命行为而予以惩办。此后该现象逐步消失，主要原因是
  A．十月革命的爆发                   B．战时共产主义政策的推行

    C．新经济政策的推行                 D．斯大林经济体制的形成      
51．20世纪30年代初，苏联领导人曾在一次演讲时强调：“已经是布尔什维克自己成为专

家的时候了……技术决定一切。”这主要是着眼于

 A．推行战时共产主义政策        B．实施新经济政策

 C．发展农业集体经济            D．进行工业化建设

52.1963年法国总统戴高乐说：如果英国被允许加入共同市场，欧洲就有可能被大西洋组

织所并吞，而大西洋组织是受美国管理的。因此法国拒绝英国加入欧洲共同市场（欧共体

前身）。这说明

    A．西欧将启动一体化进程        B.法英两国竞争美国的经济援助

C．西欧已完全摆脱美国控制      D.法国挑战美国的领导地位
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53．有报纸载文感叹：“我数十年历史之蚕桑事，不沦亡于敌伪铁蹄之下，而消灭于……官僚资本压迫榨取也！吾民何辜，惟此浩劫！”此种现象出现于         



A．1927年左右                     B．1927~1936年


 C．1937~1945年
                   D．1946~1949年

54．下表是中国某一时期不同所有制企业总产值对比表（单位：%）

	年代
	全民
	集体
	公私合营
	私营
	全体手工业

	开始年
	41．5
	3．2
	4
	30．7
	20．6

	结束年
	54．5
	17．1
	27．2
	0．04
	1．2


该表中的开始年和结束年是指
  A．1946     1949          B．1952   1956            

C．1966     1976           D＇1978   1982
55．据档案资料显示，上世纪50年代中后期，我国人口每年增长都在千万以上。可是1960
年人口出现负增长，减少了1000万。影响这一变化的政治因素是 

A．三大改造         B．中苏关系       C．文化大革命       D．“三面红旗”

56．下列对20世纪70年代初北京市一位普通女市民生活的描述，正确的是

A．利用假日逛商场，看时装表演

B．通过“安居工程”搬入了宽敞舒适的住房

C．穿着草绿色的军装，骑着自行车去上班

D．周末在家用移动电话和人聊天

57.新中国成立初期农业合作化与新时期家庭联产承包责任制的共同点是  

A. 都使农民个人获得生产经营自主权 

B．都是生产关系的调整 

C．都由私有制转变为公有制 

D．都受苏联模式的影响  

58．1984年3月24日，福建省55位厂长经理在《福建日报》上发出“请给我们‘松绑’”的呼吁。随后，《人民日报》转载了这封呼吁信，将“松绑”风吹向全国。这里的“松绑”主要是指
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B．承认企业所有权和经营权完全分离

C．扩大企业经营自主权       

D．确立社会主义市场经济体制

59．右图是一幅描述我国某时代人民经济生活的漫画，图中的

文字是“欢迎选购”，该时代应是
A．20世纪50年代中          B．20世纪60年代末

C．20世纪70年代初          D．20世纪80年代初

60.改革开放加速了中国的城市化进程。1978年我国城市数量为l93个，l997年为668个。其中以中小城市的增长最为迅速。这主要是由于
    A．经济特区的设立           B．乡镇企业的崛起与发展
    C．沿梅港口城市的开放       D．城市经济体制的改革 
三、双项选择题：（本大题共10小题，每小题2分，共20分。每小题列出的四个选项中只有两项符合题目要求。每小题全选对得2分，只选一项且正确的得1分，其余情况不得分。）

61．唐人有诗云：“九秋风露越窑开，夺得千峰翠色来。”但直到1987年，陕西扶风法门寺出土了十多件精美的秘色瓷，最终印证了唐代就能生产秘色瓷而非五代。以上材料表明，获取史料的有效途径有 

A. 文学记载侧面反映         B. 史书记载
C. 考古发掘                 D. 民间传说
62.明朝万历年间，苏州地区农户“多以丝织为生”，受雇于私营机房的织工数千人，“计

日受值”。这种现象说明当时苏州地区

A.存在资本主义性质的雇佣关系               B.私营手工业发展迅速

C.出现了资本主义社会化大生产               D.官营手工业发达

63.19世纪末20世纪初，世界市场形成和发展的主要原因包括

A.第一次世界大战爆发       B.马克思主义学说的传播 

C.欧美国家的殖民扩张      D.工业革命和科技的进步

64．第二次工业革命促进了新兴产业的兴起，其中包括

A.汽车工业     B.钢铁工业    C.纺织工业    D.石油化工业

65．“一个舰队决定它速度的不是那艘航行最快的船只，而是那艘最慢的船只。如果我们

改善了困难群体的生活状况，也就改善了整个社会的生活状况。”下列与改善困难群众生

活、关注社会福利有关的事件是

 A. 战时共产主义政策                B. 罗斯福新政 

C. 二战后西欧各国的社会改革        D. 人民公社化运动

66.从片名上看，下列电影属于抗日战争题材的有

A.《血战台儿庄》          B.《火烧圆明园》          

C.《保卫卢沟桥》          D.《北洋水师》

67．中共八大是对我国建设社会主义道路的一次成功探索。主要体现在    

A.正确认识了中国国内的主要矛盾      

B.纠正经济建设中的“左”的错误

C.把党和国家的工作重心转移到经济建设上来 

D.提出了把我国变为先进工业国的主要任务

68.下列不属于中国融入经济全球化的举措是

A.“一边倒”           B. 实行计划经济体制

C.改革开放             D.加入WTO

69.“经过20年社会、政治的剧变，一种新的政治浪潮在西方世界逐渐抬头……开始于1979
年撒切尔夫人出任英国首相，直到1980年底里根当选美国总统后，这一浪潮才真正发挥
力量。”“新的政治浪潮”主要包括

A.适当减少国家对经济的干预        B.进一步推行国有化 

C.缩小“福利国家”的规模          D.增加政府的公共开支

70.在20世纪60年代以前，关税与贸易总协定组织的贸易谈判对象主要是工业品贸易，

较少涉及农产品贸易。随着工业品贸易优势的逐步丧失，美国自1973年开始在关贸总协

定的框架下发起新一轮谈判，极力推动其仍然拥有优势的农产品的贸易自由化。这反映

A.美国对外经济政策为本国利益服务                       

B.美国一直反对工业品贸易的自由化

C.关贸总协定主要推动工业品贸易的自由化                  

D.经济全球化的方向深受大国影响
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一、单项选择题Ⅰ：
1---5：CCABB    6--10：BACCB  11-15：CCDAA    16-20：CCBBD

21-25：DDBAB   26-30：DDACA  31-35：AABCC    36-40：ABACD

二、单项选择题Ⅱ：

41-45：BDABB  46-50：BDDBC   51-55：DDDBD   56-60：CBCDB

三、双项选择题：

61-65：AC  AB  CD  AD  BC 

66-70：AC  AD  AB  AC  AD
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